1. Z balkonu wysokiego budynku opuszczono piteczke¢ pingpongowa. Sporzadzono dwa
wykresy: a) zmiang energii potencjalnej z wysokoscia, b) zmiang energii kinetycznej
Z wysokoscia. Porownano te wykresy z teoretycznymi, jakie uzyskaé by mozna
powtarzajac doswiadczenie w prozni.

Oba wykresy byly takie same.

,»a  nie roznit si¢ od teoretycznego, ,,b” byt zupetnie inny.
»a~ byt zupehie inny, za$ ,,b” byt taki jak teoretyczny.
,»a" 1,,b” byly zupehie inne.
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2. Horror. Zdarzyt si¢ prawdziwy wypadek. Wypadt kto$ przez okno. Detektyw weszacy
zbrodni¢ chciat koniecznie wiedzie¢ z jaka maksymalna predkoscia denat uderzyt
wziemig. W tym celu zmierzyl mozliwie dokladnie
wysoko$¢ okna nad poziomem ziemi, potem popatrzyt do
jakiej$ tabeli danych i orzekl, ze szybko$¢ ta mogta
wynosi¢ 36 km/h. Okno, z ktérego cztowiek wypadt, mogto
znajdowac si¢ na:

A. parterze;

B. pierwszym pigtrze;
C. trzecim pigtrze;
D. piatym pigtrze.

3. Powiedzmy, ze opor jaki powietrze stawia samolotowi jest
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4. 7 taka sama szybko$cia poczatkowa wystrzeliwano pocisk ukosnie pod réznymi katami a
do poziomu. Na okreslonej wysokosci H (osiagalnej oczywiscie) predkos¢ pocisku
powinna by¢ (w idealnych warunkach):



5.

taka sama co do wartos$ci, lecz roznie skierowana;
tym wigksza im wigkszy jest kat a;

tym wigksza im mniejszy jest kat Q;

maksymalna dla kata, dla ktorego tga = 1.
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| znowu o strzelaniu. Lufe wyrzutni tak skierowano, by pocisk miat najwigkszy zasigg X
(poziomy!). Warunki idealne. Predko$¢ poczatkowa niech bgdzie v. W najwyzszym
punkcie toru energia potencjalna pocisku Ep speini warunek:

Ep = mv?/2;
Ep < mv?/2;
Ep > mv%/2
Ep = mgX.
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Na poziomym torze, wolnym od tarcia, ma ruszy¢ rakieta na kotkach. Przyspieszenie jej
NIE bedzie zalezato od: o

masy rakiety;

szybko$ci wyrzucanego gazu;
ilosci gazu wyrzucanego z dyszy w jednostce czasu;
wartosci przyspieszenia ziemskiego w miejscu startu.
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Na rysunku pokazany jest tary wedkarz, ktory suszarka do wtoséw zasilang z akumulatora
dmucha w zagiel, by przy bezwietrznej pogodzie powroci¢ do brzegu. Wybierz zdanie,
ktore jest falszywe:

A. ,Zeglarz” w taki sposob nie
spowoduje ruchu todki, tak samo
jak nie moze sam siebie podnies¢
ciagnac si¢ za wlosy do gory;

B. Catkiem dobra metoda napedu,
cho¢ lepiej by obrocit suszarke
0 180°;

C. Zgodnie z zasada zachowania
pedu dziadzio moze liczy¢ na
sukcees,

D. Gdyby wedkarz zamiast dmucha¢ w zagiel rzucat wen $nigtymi rybami nie
moglby raczej doptyna¢ do brzegu.

Mimo iz Trzecia Zasada gtosi, ze Akcjaréwna jest Reakdji, to:

A. kon musi nieco mocniej ciagnaé¢ woz niz woz konia, bo inaczej nie ruszyliby
Z migsca;

B. trzeba dodaé, ze zasada ta jest stuszna tylko wtedy, gdy oba ,,cial” pozostaja
w spoczynku;

C. skutki dziatania obu tych sit moga by¢ bardzo rozne;

D. pozostaje ona stuszng tylko dla oddziatywan innych niz grawitacyjne.

W czasie startu samolotu, gdy ten z duzym hatasem wspina si¢ ze stata predkoscia w gore,
wypadkowa wszystkich sit dzialajacych na samolot jest rowna:



sile ciagu silnikow;
zeo;

sile oporéw powietrza;
sile no$nej skrzydet.
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10. Wyobrazmy sobie, Ze istnieje planeta o dwukrotnie wigkszym promieniu od ziemskiego,
amimo tego o takim samym przyspieszeniu grawitacyjnemu. Srednia ggsto$¢ planety
musialaby by¢:

A. 4 x wigksza od gestosci Ziemi;

B. 2 x wigksza od ggstosci Ziemi;

C. o polowg mniejsza niz ggstos¢ Ziemi,
D. taka sama jak ggstos¢ Ziemi.

11. Przyspieszenie grawitacyjne na powierzchni Ksiezyca wynosi 1,6 m/s°. Wypadkowa sita,
potrzebna do nadania poziomego przyspieszeniaa =5 m/s’ masie 1 kg na Ksiezycu musi
Wynosic:

A. 1/5N;
B. 0,32 N;
C. 6,25N;
D. 5N

12. Zostanmy na Ksigzycu jeszcze chwilg i miejmy w pamigci warto$¢ przyspieszenia
grawitacyjnego z poprzedniego zadania. Robimy do$wiadczenie z proca, ktora wraz
z kamieniem przywiezli§my z Ziemi. Strzelamy poziomo na odlegto$¢, naciagajac gume
procy tak samo jak naciagali$my na Ziemi. Stwierdzamy, ze w porOwnaniu z wynikami na
Ziemi, uzyskamy:

Zasieg kamienia czaslotu
A. taki sam taki sam
B. wigkszy taki sam
C. wigkszy dluzszy
D. mnigjszy dtuzszy

13. Ksigzyc jest dziwnie skromny i nigdy nie pokazuje nam swojej drugiej strony (jesli
W ogole mozna mowi¢ o dwoch stronach kuli). Powodem tej skromnos$ci jest fakt, ze
Ksigzyc:

A. tylko w dzien jest do nas obrocony ta :druga” strona, a w dzien — jak wiadomo
— Ksigzyc nie §wieci,

B. tylko w nowiu Ksigzyc jest do nas ta niewidoczna stronga obrocony, a w nowiu
Ksigzyc jest niewidoczny (caly ciemny, tak jak w petni caty jasny);

C. nie obraca si¢ wokot wiasnej osi;

D. obraca sig¢ wokot wlasnej osi z taka sama predkoscia katowa z jaka obraca sig
wokot Ziemi.

14.Na linii Ziemia-Ksigzyc jest taki miejsce, gdzie oba ciala niebieskie jednakowo mocno
przyciagaja Fizka— Astronautg. To miejsce jest:



w potowie drogi do Ksigzyca;

blizej Ksigzyca niz Ziemi,

w $rodku cigzkosci uktadu Ziemia-Ksigzyc;
doktadnie na powierzchni Ksigzyca.
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15. Ze szczytu rowni pochytej o nachyleniu 30 stopni do poziomu ze$lizguja si¢ bez oporéw 3
klocki o masach: m, 2m i 3m. Jesli klocki wystartowaly z jednej linii rownocze$nie, to
osiagna cel u konca rowni,

w kolejnosci: m, 2m, 3m;

w kolejnosci: m 1 3m razem, 2m pozniej;
w kolejnosci: 3m, 2m, m;

wszystkie razem.
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16. Wroémy do tatwych spraw. Na poziomym stole stoi ledutki wozek
z wiadrem piasku. Do wdzka przytwierdzono linkg, przerzucono
przez bloczek i1 zawieszono na koncu niewyobrazalnie lekkie
wiadro. Sytuacja jest taka, ze dopiero pierwsze ziarnko piasku,
przetozone z wozka do wiadra, spowoduje przyspieszenie catego
pojazdu. W miarg dalszego przemieszczenia piasku z wozka do
wiadra:

A. przyspieszenie bedzie wzrastato i nigdy nie przekroczy wartosci g;

B. przyspieszenie bedzie state (g), gdyz masa uktadu si¢ nie zmienia, a sita
dziatajaca na caty system jest taka sama;

C. przyspieszenie wozka bedzie roslo az do wyrdwnania ilosci piasku w obu
pojemnikach, p6zniej przyspieszenie bedzie malato;

D. od pierwszego ziarnka w wiadrze przyspieszenie bedzie rosto nieograniczenie.

17.Cysterna pelna wody stata na szynach poziomych. Nagle Fizek zauwaza (gdzie go znowu
zaniosto), ze cysterna zaczyna jechac ,,najpierw powoli jak zotw ocigzale”, potem coraz
szybciej. Poniewaz zaczeto ubywaé wody w pojemniku, Fizek stusznie wywnioskowat,
ze:

zrobita si¢ dziura w dnie cysterny;
zrobila si¢ dziura z boku cysterny;
zrobila si¢ dziura z tylu cysterny; " 5 -
: . . . e H—
zrobila si¢ dziura wszystko jedno E

gazie.
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18.Trzy pociski Q, X, 1 Z wystrzelono z taka sama szybkos$cia poczatkowa z tego samego
poziomu: Q — pionowo w gorg, X — pod pewnym katem do poziomu, za$ Z — pod takim
samym katem po bardzo diugiej réwni pochylej. Zaktadajac, ze wszystko odbywa sig
w idealnych bezoporowych warunkach, maksymalna wysoko$¢ osiagnigta przez Q, X 1 Z
bedzie:



dlawszystkich jednakowsa;

dla X 1 Z taka sama, dla Q nizsza;
kazda inna, najwyzsza dla Q, nizsza
dla Z, najnizsza dla X;

dla Q i Z taka sama, dla X za$ nizsza.
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19. Z gory wzniesionej 30 m nad poziomem, zjezdza na sankach Fizek i zatrzymuje si¢ 120 m
od miejsca znad ktorego wystartowal. Zakladajac, ze
jako$¢ powierzchni $niegu wszedzie byla taka sama,
oraz ze Fizek wystartowal z zerowa predkoscia
i W czasie jazdy nie ,,interweniowal” mozna policzy¢,

$on . . L )
' ze wspOlczynnik tarcia sanek o $nieg wynosit:

- T A. 0,2
[ P —— ..| |....l.:n: B. 0’25;
C. 05
D. migdzy 0 a 0,5 w zalezno$ci od nachylenia stoku.

20.Fizek ciagnie za sznurek klocek po poziomej podtodze ruchem jednostajnym. Naprezenie
sznurka wynosi F, a kat jaki tworzy sznurek z poziomem
wynosi 60 stopni. Gdyby Fizek chciatl sie pochyli¢ G
I ciagna¢ klocek poziomo, ze stata predkoscia, to musialby -~

ciagna¢ z sita: g

wigksza niz F;
F—jak poprzednio;
mniejsza niz F; | @ =

A, B lub C —zaleznie od wspotczynnika tarcia.
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